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XΗΜΕΙΑ-ΒΙΟΧΗΜΕΙΑ  ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 
 
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΘΕΜΑΤΩΝ 
 

 
ΘΕΜΑ 1ο 
 
1.1 →→→→ γ 1.2. →→→→ α 1.3α. →→→→ αλκυλαλογονιδίου (R΄-Χ) 
         β. →→→→ κετόνες (R-CO-R΄) 
 
1.4α. →→→→ Σ 1.4β. →→→→ Λ 1.4γ. →→→→ Λ 1.4δ. →→→→ Σ 1.4ε. →→→→ Σ 
 
1.5α. HC≡CH+2HCl  →  CH3CHCl2 

      β. vCH2=CH  →  (-CH2-CH-)v  
                      |    | 
  CH3   CH3 

       γ. CH3COOCH3+HOH    CH3COOH+CH3OH 

 

ΘΕΜΑ 2ο 
 
α. ∆1 

 C∆1=ν
η =

1
1,0 =0,1Μ 

 ΝαΟΗ  →  Να+    +     ΟΗ- 

   0,1Μ       0,1Μ 0,1Μ 

 [ΟΗ-]=0,1Μ=10-1Μ 

 [Η+] [ΟΗ-]=10-14 ή 

 [Η+]=
][

10 14

−

−

OH
  ή 

 [Η+]= 1

14

10
10

−

−

  ή  

 [Η+]= 10-13 

 pΗ= -log [H+]= -log10-13 

 ή pΗ=13 
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β. ∆2 

 nNαOH=0,1 mol 

 n∆2=C·V= 0,2·1=0,2 mol 

 (mol)                NαOH + HCl  →  ΝαCl + H2O 

 Αρχ 0,1 0,2 

 Αντιδ/Παρ 0,1 0,1     → 0,1 

 Τελ. - 0,1 0,1 

 

 M
V
nCHCl 1,0

1
1,0 ===  

 

 Το ΝαCl δεν επηρεάζει το pH διαλύµατος 

 HCl  + H2O   →    H3O+    +     Cl- 

    0,1M      0,1M           0,1M 

 [H3O+]= 0,1M= 10-1 M 

 pH= -log[H3O+]= -log 10-1 

 ή pH=1 

 

γ. ∆3 

 nNαOH=0,1 mol 

 n∆3=C·V= 0,1·1=0,1 mol 

 (mol) CH3COOH   +  NαOH        →  CH3COONα + H2O 

 Αρχ 0,1 0,1 

 Αντιδ/Παρ 0,1 0,1 → 0,1 

 Τελ.   -    -  0,1 

 

 M
V
nC COONCH 1,0

1
1,0

3
===α  

 CH3COONα    →    CH3COO-   + Nα+ 

         0,1Μ             0,1Μ          0,1Μ 
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 (Μ)             CH3COO-   +  Η2Ο              CH3COOΗ + ΟΗ- 

 Αρχ 0,1  

 Iονιζ./Παρ   x →                x           x 

 Iσορρ.  0,1-x                    x           x 

 

 Κα·Κb=10-14 ή Kb=
aK

1410−

  ή Κb=10-9 

 Kb=
][

]][[

3

3
−

−

COOCH
OHCOOHCH             ή 

 

 10-9=
x

x
−1,0

2

   ή  210−〈
c

Kb   άρα  0,1-x ≈0,1 

 10-10=x2         ή 

 x= 10-5 

 x= [OH-]=10-5 

 [H+] [OH-]=10-14   ή 

 [Η+]=
][

10 14

−

−

OH
       ή [Η+]= 9

5

14

10
10
10 −

−

−

=  

 pH=-log [H+]= -log 10-9     ή pH=9 

 

ΘΕΜΑ  3ο  
 
3.1. δ 
 
3.2. α  →  Σωστό 
 β  →  Λάθος 
 γ  →  Σωστό 
 δ  →  Σωστό 
 
3.3. Α  →  3 
 Β  →  5 
 Γ  →  1 
 ∆  →  4 
 Ε  →  2 
 
3.4. ουδέτερη µορφή, διαλυτότητα 
 
3.5. Σχολ. Βιβλίο σελ. 37: «Υπάρχουν δύο µοντέλα � µετά την πρόσδεση 

του υποστρώµατος» 
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ΘΕΜΑ  4ο  
 
4.1. α. (Α)  Γλυκερόλη, Λιπαρά οξέα 
  (Β)  Ολιγοσακχαρίτες, Μονοσακχαρίτες 
  (Γ)  Αµινοξέα 
  (∆)  ΑΤΡ 
 
 β. Όπως γνωρίζουµε οι πολυσακχαρίτες είναι κύρια πηγή ενέργειας για 

τον οργανισµό µας, διότι η γλυκόζη που είναι το τελικό προϊόν της 
διάσπασής τους είναι το κύριο καύσιµο του ανθρώπινου οργανισµού, 
που προµηθεύει τεράστια ποσά ενέργειας υπό τη µορφή ΑΤΡ. 

  Ακολουθούν τα λίπη, τα οποία και αυτά µε τη σειρά τους 
προµηθεύουν τον οργανισµό µε ΑΤΡ (λιγότερο σε σχέση µε πριν) 
κατά το δεύτερο στάδιο της διάσπασής τους. 

  Και τέλος οι πρωτείνες, που ενώ ο κύριος ρόλος τους είναι δοµικός 
και λειτουργικός παρόλα αυτά σε συνθήκες πείνας, ο οργανισµός τις 
χρησιµοποιεί για την παραγωγή ενέργειας µε µορφή ΑΤΡ. 

 
4.2. α) Ο βιολογικός ρόλος της ωαλβουµίνης είναι αποθηκευτικός, γιατί 

αποτελεί πηγή αµινοξέων για το αναπτυσσόµενο έµβρυο. 
 
 β) Το τελικό σχήµα της ωαλβουµίνης είναι σφαιρικό. Και µάλιστα είναι 

διαλυτή στο νερό. 
 
 γ) Πρόκειται για το φαινόµενο µετουσίωση πρωτεϊνών, στη σελίδα 30 

του σχολικού βιβλίου. 
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